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El informe ejecutivo del Barómetro Regional del 
Biobío 2024 contiene una síntesis gráfica y análisis 
general de los principales resultados emanados en 
la última medición. 

Este instrumento permite caracterizar la percepción 
ciudadana ofreciendo una lectura, desde las 
regiones, sobre materias de especial interés para el 
desarrollo regional.

El producto que presentamos dialoga con encuestas 
nacionales y ofrece un insumo que visibiliza 
perspectivas ciudadano‐territoriales sobre temáticas 
centrales del debate público en torno a pertenencia 
e identificación territorial, cohesión social, 
evaluación de problemas regionales, conocimiento y 
valoración de autoridades e instituciones, 
representación política, entre otras materias claves 
para construir decisiones públicas con perspectiva 
multinivel.

En tiempos marcados por la desconfianza y la 
fragmentación social, la escucha atenta y 
sistemática de las personas que habitan nuestras 
regiones, es un acto técnico - político necesario. En 
esa perspectiva se inscribe el Barómetro Regional, 
como una herramienta que no solo mide 
percepciones, sino que reconoce la diversidad de 
experiencias, problemáticas y anhelos que conviven 
en las regiones de Chile, evitando la 
homogenización propia de la generalización y la 
concentración demográfica y estadística.

Este instrumento es una invitación a detenernos, 
mirar en profundidad y preguntarnos ¿qué sienten, 
piensan y esperan las y los habitantes del Biobío? 
¿Cómo interpretan su relación con las instituciones, 
con su entorno y entre ellos mismos? ¿Qué desafíos 
emergen desde los márgenes de la política 

convencional, desde las comunidades, los barrios, 
los territorios urbanos y rurales?

Desde el Centro de Convergencias Regionalistas 
de Estudios Aplicados, CREASUR, de la 
Universidad de Concepción, ratificamos nuestro 
compromiso con levantar la percepción de Chile 
desde sus regiones, desde los hogares del Biobío, 
ofreciendo un instrumento para fortalecer el análisis 
académico y los procesos de toma de decisión 
pública.
Desde la primera medición en 2011 impulsada por 
la Universidad de Los Lagos, y a través de un 
trabajo colaborativo posterior con otras 11 
universidades nacionales con presencia regional, 
mantenemos nuestro aporte con información 
pública y de calidad disponible para el debate 
político y social. 

Agradezco sinceramente el compromiso de 
quienes participan de este estudio. Al equipo de 
académicas y académicos de universidades 
nacionales con quienes impulsamos la iniciativa; al 
equipo técnico y profesional de la Universidad de 
Concepción que hace posible el trabajo, con la 
consiguiente publicación de resultados, y 
especialmente a las y los habitantes del Biobío por 
abrir y generar una conversación pública con sus 
voces.

Confiamos en que este informe sea un puente entre 
evidencia y acción, un aporte al bienestar regional 
y un paso firme hacia la gobernanza democrática 
que aspiramos construir juntas y juntos.  Invitamos 
a leer este documento no solo con interés técnico, 
sino también con sensibilidad política, con 
vocación transformadora para la toma de 
decisiones con pertinencia territorial.

Violeta Montero Barriga
Directora CREASUR
Universidad de Concepción

INFORME TÉCNICO
P R E S E N TA C I Ó N  D E L
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El Barómetro Regional es un instrumento de 
investigación de carácter cuantitativo que indaga la 
percepción ciudadana respecto de la realidad 
social, política y territorial de las regiones del país. 
Su propósito central es contribuir a la deliberación 
pública, la formulación de políticas sensibles al 
contexto territorial y el fortalecimiento de procesos 
de descentralización democrática en Chile.

Desde su creación en 2011, el Barómetro Regional 
se ha consolidado como una herramienta de 
referencia para el análisis de las transformaciones, 
demandas y tensiones que atraviesan a las regiones. 
Su diseño original fue impulsado por un equipo de la 
Universidad de Los Lagos, y las primeras 
aplicaciones se realizaron ese mismo año y en 2013 
en las regiones de Biobío, Los Ríos y Los Lagos.

Reconociendo la necesidad de avanzar hacia un 
enfoque más articulado y de cobertura nacional, en 
2017 se constituyó un consorcio académico 
interuniversitario con el objetivo de actualizar los 
instrumentos de medición y aplicar una nueva 
versión del Barómetro en diversas regiones del país. 

Esta iniciativa fue posible gracias a la articulación de 
múltiples universidades regionales y el respaldo de 

la Agrupación de Universidades Regionales (AUR) 
y el Programa de las Naciones Unidas para el 
Desarrollo (PNUD).

A partir de 2019, el instrumento ha sido 
implementado de manera periódica por diferentes 
universidades regionales, que actualmente integra 
a 11 universidades regionales. La versión 2024 del 
Barómetro fue aplicada en 7 regiones del país, 
reafirmando su carácter colaborativo, comparativo 
y descentralizado. 

En el caso de la Región del Biobío, el Barómetro ha 
sido aplicado en todas sus mediciones: 2011, 
2013, 2019, 2022 y 2024, permitiendo observar en 
perspectiva las principales preocupaciones 
ciudadanas, así como las continuidades y cambios 
en torno a temas como seguridad, representación 
política, cohesión social, percepción de desarrollo 
y demandas de descentralización.
Esta edición 2024 mantiene el compromiso con una 
metodología robusta, representativa y 
territorialmente situada, con el objetivo de seguir 
aportando insumos empíricos para una discusión 
pública informada y conectada con las realidades 
diversas de las regiones.

CHILE VISTO DESDE SUS REGIONES
P R O Y E C T O  B A R Ó M E T R O  R E G I O N A L :
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Convergencias Regionalistas de Estudios Aplicados, 
CREASUR, de la Universidad de Concepción.

ORGANISMO 
RESPONSABLE

Se recolectaron datos de manera presencial y 
telefónica. Las encuestas individuales, se aplicaron 
cara a cara en Tablet y las telefónicas fueron aplicadas 
mediante sistema CATI, con una duración aproximada 
de 25 minutos.

TIPO DE
ENCUESTA

• Aleatorio estratificado trietápico, en encuestas 
presenciales.
• Muestreo aleatorio simple en encuestas telefónicas.

TIPO DE
MUESTREO

• 300 casos telefónicos.
• 200 casos presenciales.

MODO DE
APLICACIÓN

Se construyeron factores de ponderación considerando 
el peso relativo por sexo, edad, nivel educacional, de 
modo de garantizar la representatividad de la muestra 
sobre estos parámetros.

AJUSTE
POST-ENCUESTA

La muestra final lograda fue de n=500 a nivel total.TAMAÑO DE
MUESTRA

Nivel de confianza del 95% y efecto del diseño 
estimado de 1,1.

NIVEL DE
CONFIANZA

Entre el 25 de noviembre y el 27 de diciembre de 2024.
PERÍODO DE
TRABAJO DE 
CAMPO

Habitantes de la Región del Biobío, adultos de 18 años 
y más, de zonas urbanas y rurales de distinto tamaño.

POBLACIÓN
OBJETIVO

DATAVOZORGANISMO 
EJECUTOR

FICHA TÉCNICA
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Mujer:
52,1%
Hombre:
47,9%

Capital
Regional:

44%
Otras
Comunas:

56%

• Media
incompleta o 
menos:

36,6%
• Media
completa:

29,2%

• Universitaria
incompleta:

9,4%
• Universitaria
completa o 
postgrado:

13,5%

• Técnica:

17,8%

• 18 a 19 años:

19%
• 30 a 44 años:

28,3%
• 45 a 55 años:

17,8%
• 55 a 64 años:

12,5%
• 65 o más:

22,4%

LAS Y LOS PARTICIPANTES
C A R A C T E R I Z A C I Ó N  D E

Género Geográfica
Z O N A

Educacional
N I V E L

Etario
R A N G O
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P R E S E N TA C I Ó N  D E

RESULTADOS
En las páginas siguientes podrá encontrar los 
resultados del Barómetro Regional del Biobío 2024 en 
secciones temáticas.
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Respecto de la pertenencia territorial podemos 
mencionar que la dimensión local sigue siendo 
preponderante, por sobre la visión país. 

Predomina la identificación territorial con la 
comuna (25,7%) seguida muy de cerca por la 
identificación nacional (25,5%) y barrial 
(20,1%). Cabe destacar que respecto de 
mediciones anteriores existen diferencias 
significativas en la identificación con el barrio, el 
que disminuye un 15% y crece la identificación 
comunal y nacional. 

Cuando se desagregan estos resultados según 
capital regional y otras comunas, se observa 

que los encuestados de otras comunas se 
identifican significativamente más con su 
pueblo o localidad, en comparación a aquellos 
encuestados que viven en la capital regional. 
En relación a la movilidad, un 71% de las y los 
encuestados expresa que no cambiaría el 
lugar donde vive, del 27,9% restante, destaca 
la preferencia por trasladarse a otra comuna 
dentro de la misma región (34,6%) y solo un 
18,1% fuera del país. 

El desafío en términos de Identidad, 
pertenencia territorial y movilidad sigue siendo 
la identidad regional, la que se sitúa en un 
8,9%.

Identidad, pertenencia
territorial y movilidad

• Ante la interrogante:
Si tuviera que definir el lugar o territorio al que usted pertenece,

¿Qué lugar elegiría en primer lugar? (n=500)
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• Con relación a la identificación, ante la pregunta:
Si de usted dependiera ¿le gustaría cambiarse o irse a vivir a 

otro lugar? (n=500)

Submuestra le gustaría vivir en otor lugar (n=145)
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Respecto de la evaluación de la región, la 
medición evidencia diferencias significativas 
entre algunos rangos etarios, destacando de 
manera interesante la visión sobre el progreso 
de la región en la juventud, donde la percepción 
de que la región se encuentra progresando es 
de un 63,5% en las personas entre 18 y 29 años. 

Paralelamente, la percepción sobre el 
estancamiento en el desarrollo de la región se 
sitúa mayormente en el rango entre 45 a 64 
años. En este respecto también se destaca en el 

análisis específico de los datos, desagregados 
por género, que de la percepción de 
estancamiento en mujeres de esos rangos 
etarios es por sobre 10 puntos porcentuales 
mayor que en hombres. 

En esa misma línea, se visualiza un sentimiento 
de estancamiento en el rango de mayores de 
65 años, también con una diferencia 
porcentual mayor al 5% en mujeres que en 
hombres.

• Pregunta:
¿Usted cree que en el momento actual la región está...? (n=500)

Evaluación de la Región
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Respecto de las principales problemáticas 
urgentes de la región del Biobío se destacan, de 
manera considerable, las temáticas de 
delincuencia y seguridad, que suman un 48,7%. 
En el item de seguridad cabe enfatizar una 
diferencia de casi 13% en la percepción de 
hombres y mujeres, siendo prioridad en 

hombres por sobre mujeres.
Seguidamente se destacan como principales 
problemáticas urgentes el acceso a la salud 
(8,9%) y obras viales y conectividad vial, las 
que suman un 12,6%.

En coherencia con las problemáticas de la 
región más urgentes abordado en el punto 
anterior, se destaca la desaprobación en 
materias de seguridad ciudadana con un 
61,5%, seguida por acceso a la vivienda 56,7% 
y acceso a la salud por un 54,2%. 

En la contraparte, como las materias 
sectoriales con mayor aprobación ciudadana, 
se evidencia el acceso a agua potable con un 
88,5% y el acceso a una educación de calidad 
con un 65,4%.

Nivel de aprobación en distintas materias de la región

Problemáticas de la Región y
aprobación en materias sectoriales

• Pregunta:
De acuerdo con lo que usted sabe o lo que ha visto de la región del Biobío 

¿Cuál es el problema más urgente o importante que las autoridades deberían 
dedicar mayor esfuerzo en solucionar? (n=500)
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Llevando los datos a un análisis relacional, se visualiza una alta percepción sobre las oportunidades 
de recreación y cultura (66,4%) y las posibilidades de consumir o comprar cosas (77,5%), versus las 

oportunidades de trabajo (47,5%) y la posibilidad de tener un buen sueldo (48,4%).

• Pregunta:
Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio ¿Qué nota le pondría 

usted a la Región del Biobío en las siguientes materias? (n=500)
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En torno a la disposición a la participación en el 
espacio público los resultados dan cuenta de la 
crisis de confianza en la que nos encontramos, 
destacando los altos niveles de desconfianza 
interpersonal, en promedio en un 72,1%. Cabe 
señalar que los datos evidencian variaciones 
significativas entre rangos etarios, por ejemplo, 
se observa que las personas de 55 a 64 años 
son significativamente más desconfiadas que 
los tramos más jóvenes. En particular, el rango 

de ciudadanos y ciudadanas entre 18 y 29 
años son los que presentan mayor confianza 
interpersonal con un 42,9%. 

Cabe señalar que al desagregar los datos por 
zona urbana y rural, se visualiza una diferencia 
en la percepción de la desconfianza, siendo 
mayor por sobre 8 puntos porcentuales en las 
y los habitantes rurales encuestados.

Disposición a la participación
en el espacio público

• Pregunta:
Usted diría que en general... (n=500)
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Participación en organizaciones sociales

Los datos evidencian que podría existir una relación entre la confianza interpersonal y la disposición 
a la participación en organizaciones sociales, repitiéndose un patrón de percepción entre los 

distintos rangos etarios consultados. En este sentido, es mayor la participación en espacios sociales 
en las y los jóvenes entre 18 y 29 años y menor en los mayores de 65 años.

• Pregunta:
¿Participa usted activamente en organizaciones sociales tales como juntas

de vecinos y vecinas, clubes deportivos, agrupaciones culturales, grupos de 
voluntariado o agrupaciones de intereses como partidos políticos y sindicatos?
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La región presenta conflictos socioambientales 
que, en algunos casos, han sido percibidos con 
afectación directa significativa en las personas 
o las familias que habitan el Biobío, 
especialmente relacionados con la 
contaminación de agua y aire con un 45.7%, 

alteración del paisaje y deterioro del 
patrimonio natural con un 53.7%.

En ambos casos, la percepción de afectación 
es significativamente mayor en las y los 
habitantes de comunas rurales.

Percepción de conflicto
socioambiental

• Pregunta:
¿Usted o su familia se han sentido afectadas por algunas de las 

siguientes situaciones? (n=500)
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En relación con los medios de comunicación 
más utilizados para informarse respecto de los 
asuntos de la región, una mayoría de las y los 
encuestados utilizan las redes sociales como 
vía de información con un 85,7%, seguido por 
los canales de televisión nacionales. Así 
también destaca la utilización de radios locales 
y comunitarias con un 50,1% de las 
preferencias. 

En la desagregación de los datos, se 
evidencian diferencias importantes entre los 

distintos rangos etarios, particularmente en el 
uso tanto de redes sociales como medio de 
información como de los canales de televisión 
nacional. Lo anterior se expresa en un 
creciente consumo de los canales de 
televisión nacional a medida que avanza la 
edad de las y los encuestados. Fenómeno 
contrario ocurre con las redes sociales, 
mientras más jóvenes más se utilizan. Es así 
como, el consumo para información por redes 
sociales, se triplica en el rango entre 18 y 29 
años versus el de mayores de 65 años.

Consumo de medios

• Pregunta:
Normalmente, de los siguientes medios de comunicación que le nombraré

¿Usted se informa sobre las cosas que pasan en su región a través de? (n=500)
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El Biobío cuenta con una serie de ventajas 
comparativas que le podrían aportar en su 
proceso de desarrollo. Al respecto, la medición 
da cuenta de que las y los encuestados 
consideran como principal ventaja las riquezas 
naturales de la región con un 27,6%, seguida 
por la capacidad de trabajo de su gente en un 
16,1% y la calidad de sus profesionales con un 

14%. Dichos resultados, dan cuenta de una 
priorización de diversas fuentes para aportar al 
proceso de desarrollo regional. 
Complementando lo anterior, al ser consultada 
la muestra por la segunda prioridad, se 
ratifican las dos primeras y se suman las 
tradiciones culturales como ventaja para el 
desarrollo con un 15.3%.

• Pregunta: ¿Y cuál es la segunda ventaja más importante? (n=500)

Herramientas para el
desarrollo regional

Ventajas para el desarrollo regional

• Pregunta:
Del siguiente listado. En su opinión ¿Cuál es la principal ventaja que tiene la 
Región del Biobío para avanzar en el proceso de desarrollo regional? (n=500)
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Respecto del aporte que realizan distintas 
autoridades e instituciones al desarrollo de la 
región, los resultados del Barómetro Regional 
expresan que para las y los habitantes del 
Biobío las instituciones que mayormente son un 
aporte al desarrollo son, en primer lugar, las 
universidades de la región con un 65,8%, 
seguida en segundo lugar por los medios de 
comunicación regional con un 63,3%. 

Si analizamos las respuestas asociadas a las 
instituciones del Estado, la percepción 
ciudadana da cuenta de que el mayor aporte 
sería de los municipios con un 56,5% en 
consistencia con la mayoría de las mediciones a 
este respecto. Sin embargo, cabe destacar que 

la valoración del aporte de los municipios ha 
bajado de manera consistente en las últimas 3 
mediciones pasando de un 72% a un 56,3% en 
dicho periodo. 
En relación a las autoridades o instituciones 
percibidas como las que menos aportan al 
desarrollo de la región, destacan 
negativamente las y los parlamentarios. En 
otras palabras, las y los encuestados 
consideran en un 65,5% que los diputados y 
senadores de la región aportan poco y nada al 
desarrollo de esta, lo que representa un 
desafío interesante de representación política 
y comunicación con las y los ciudadanos del 
Biobío.

Aporte de las autoridades e instituciones al desarrollo de la región

• Pregunta:
A continuación, le voy a leer una lista de instituciones y autoridades, por favor 

indíqueme si en su opinión estas aportan mucho, algo, poco o nada al desarrollo 
de la región. ¿Cuánto aporta al desarrollo de esta región...? (n=500)
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Uno de los ítems consultados con mayores 
diferencias en la medición realizada es la del 
conocimiento de las autoridades. Destacando el 
conocimiento del Presidente de la República 
con el 98,5% y de las y los alcaldes de las 
respectivas comunas con un 76,5%. En la 
vereda contraria se encuentra el conocimiento 
de Diputados y Senadores de la región con un 
20,7 y un 22% respectivamente.

En un análisis más detallado, se observa una 
marcada desconexión entre la cantidad de 
cargos de representación territorial existentes 
en la región y el bajo nivel de conocimiento 
ciudadano sobre sus titulares. Aunque el distrito 
20 cuenta con ocho diputados y el distrito 21 

con cinco, menos de una cuarta parte de las 
personas encuestadas logra identificar a 
alguno de ellos. Esta desproporción revela una 
brecha preocupante entre representación 
institucional y conocimiento efectivo por parte 
de la ciudadanía, como se ha insinuado en 
datos anteriores.

Paralelamente se analiza el conocimiento del 
cargo de delegado presidencial, el que no ha 
logrado permear mayormente a la ciudadanía 
con su conocimiento pese a ser el o la 
representante del Presidente de la República 
en las regiones, dado que el 84% de las y los 
encuestados dice no conocer esta figura.

Conocimientos de las autoridades

• Pregunta:
Por favor indíqueme el nombre de las personas que ocupan 

actualmente los siguientes cargos: (n=500)
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Los resultados reflejan con claridad una 
persistente demanda ciudadana por una mayor 
autonomía regional en la toma de decisiones 
administrativas y políticas. Un amplio porcentaje 
de las y los encuestados considera que ciertas 
decisiones clave debieran adoptarse en el nivel 
regional, especialmente en materias como 
fomento productivo, protección del medio 
ambiente, localización de grandes empresas e 
industrias, vivienda y desarrollo urbano y 
transporte público. 
En contraste, se considera que la 
responsabilidad sobre grandes obras públicas, 

educación pública y salud pública debiera 
seguir radicada principalmente en el nivel 
central-nacional. Esta distribución sugiere que 
la ciudadanía reconoce la necesidad de 
coordinación central en servicios estratégicos, 
pero exige mayor control regional en áreas 
directamente vinculadas al entorno, desarrollo 
y sustentabilidad de su territorio. La evidencia 
apunta así a una demanda por una 
descentralización funcional, situada y 
coherente con las capacidades y prioridades 
locales.

Descentralización

Toma de decisiones

• Pregunta:
En su opinión ¿Quién debería tomas las decisiones sobre...? ¿Las autoridades 
nacionales, las autoridades regionales o las autoridades comunales? (n=500)
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En relación con la situación actual de la región 
del Biobío respecto de la percepción del 
centralismo, los resultados evidencian que un 
51,9% de las y los encuestados cree que hoy 
existe mayor autonomía regional, lo que podría 
estar vinculado a la elección de gobernadores 
regionales y a la discusión sobre el traspaso de 
competencias.

No obstante, casi un 40% considera que ha 
aumentado la dependencia frente a la 

administración central, percepción que podría 
estar influida por los problemas recientes que 
han afectado al Biobío. Esto plantea, a su vez, 
los desafíos de avanzar en la ampliación 
efectiva de facultades y de fortalecer la 
comprensión ciudadana respecto de las 
competencias que actualmente corresponden 
a los gobiernos regionales.

Centralismo

• Pregunta:
Pensando en la situación actual de la región del Biobío

¿Usted cree que en el último tiempo...? (n=500)
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En sintonía con la demanda por mayor 
autonomía regional, las percepciones 
ciudadanas respecto a la elección de 
gobernadores y el traspaso de competencias 
revelan una valoración ambivalente del proceso 
de descentralización en curso. Según los datos 
un 45,3% de las y los encuestados estima que 
estos cambios “han dejado las cosas más o 
menos igual que antes”, mientras que un 24,6% 
percibe que han significado un impulso para el 
desarrollo regional y un 22,7% considera que 
han traído más problemas que beneficios.

Estas cifras sugieren que, a pesar del avance 
institucional representado por la elección 
directa de autoridades regionales y el diseño 
normativo para el traspaso de competencias, la 
implementación efectiva de dichas reformas no 
ha logrado aún modificar la percepción 
ciudadana sobre el poder real de decisión en 
los territorios. En términos generales se avanza 

en una descentralización política formal sin 
haber consolidado previamente una 
descentralización administrativa ni fiscal 
robusta, lo que genera tensiones entre 
autonomía simbólica y autonomía operativa.
Sin entrar a discutir el impacto del “caso 
fundaciones”, es posible interpretar que la 
percepción ciudadana de estancamiento 
podría también estar vinculada a que el 
proceso de descentralización ha sido 
incompleto, dado que los cambios 
institucionales no han ido acompañados con la 
transferencia efectiva de atribuciones y del 
poder de decisión que se planteó en los inicios 
del proceso. 

Esta discordancia podría estar incidiendo en la 
percepción de que el rediseño institucional no 
se ha traducido aún en una mejora tangible en 
la capacidad de los gobiernos regionales para 
incidir en el desarrollo de sus territorios.

Desarrollo Regional

• Pregunta:
Según lo que usted sabe o conoce ¿La elección de gobernadores y el traspaso de 

competencias y atribuciones a los gobiernos regionales? (n=500)
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Respecto de la aprobación de la gestión de las 
autoridades regionales, se observa una baja 
aprobación tanto en los cargos de gobernador 
regional como de delegada presidencial. A su 
vez, se evidencia un alto porcentaje, 22% y 
32,7% de las personas encuestadas que no 
sabe o no responde, respectivamente. Este 
fenómeno podría estar relacionado al nivel de 
desconocimiento de las autoridades que 
abordamos anteriormente. 

Seguidamente, la dispersión evidenciada al ser 
consultados por la permanencia o eliminación 
de alguno o ambos cargos podría estar 

vinculado con el desconocimiento de las 
autoridades, como también con los desafíos 
pendientes en la instalación de los gobiernos 
regionales y las dificultades relacionales que 
se han marcado con el cargo de delegado 
presidencial en los últimos años. 

En este escenario la baja identificación con 
estas figuras pone en tensión los avances 
formales del proceso de descentralización, 
revelando la necesidad de una mayor claridad 
institucional y de una comunicación más 
efectiva sobre los roles, atribuciones y 
responsabilidades de ambas autoridades.

Desarrollo Regional

• Pregunta:
Independiente de su posición política ¿usted aprueba o desaprueba la gestión de...?

• Pregunta:
En cada región hay un delegado presidencial designado por el presidente y también 

un gobernador electo ¿A usted le parece estos cargos deberían modificarse?



Democracia e
Identificación política
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Democracia

Al abordar la percepción de las y los habitantes 
del Biobío respecto de la democracia se 
evidencia que un 49,5% declara que la 
democracia es preferible ante cualquier otra 
forma de gobierno. En contraste, un 13,3% 
menciona que, en algunas circunstancias, un 
gobierno autoritario es preferible a un 
democrático. 

Profundizando el análisis en el porcentaje 
intermedio, un 30,5% de la población 

encuestada se inclina por la postura de que, a 
la gente como uno, nos da lo mismo un 
régimen democrático que uno no democrático. 
En la desagregación de los datos podemos ver 
que el segmento que declara indiferencia con 
el régimen de gobierno va aumentando a 
través de los segmentos etarios, mientras 
mayor el rango etario mayor es el porcentaje 
de habitantes del Biobío que se inclinan por 
dicha opción.

• Pregunta:
¿Con cuál de las siguientes frases acerca de la democracia 

usted está más de acuerdo? (n=500)
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En cuanto a la posición política, la mayoría de 
las y los encuestados declara no sentirse 
representado por ninguna opción dentro del eje 
tradicional izquierda–derecha. No obstante, al 
desagregar por grupos etarios, se observan 
variaciones relevantes. Las personas entre 55 y 
64 años tienden a identificarse en mayor 
medida con posiciones de centro derecha y 
derecha, mientras que el tramo de 18 a 29 años 

muestra una mayor afinidad con posturas de 
centro izquierda e izquierda. 
En términos generales, vale mencionar que, 
comparativamente con otras regiones, en la 
región del Biobío se observa un mayor 
porcentaje de personas que declaran no 
identificarse con ninguna postura política, en 
relación con regiones cercanas 
territorialmente.

Posición Política

• Pregunta:
Pensando en la posición política que usted tiene o por la que se 

siente más representado ¿Donde se ubicaría usted? (n=500)
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C O N C L U S I O N E S  Y

HALLAZGOS
PRINCIPALES
Dado el carácter del presente informe, el objetivo de 
este apartado es relevar algunas conclusiones 
generales de los datos previamente presentados.
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El análisis evidencia un fuerte sentido de pertenencia territorial, que en los últimos años ha transitado 
desde una identificación barrial hacia una mayor vinculación con la comuna o ciudad. Este cambio se 
acompaña de una alta disposición a permanecer en la región, lo que refuerza la idea de un arraigo 
consolidado a nivel local y regional.

En este contexto, resulta clave fortalecer las políticas de promoción urbana, avanzando hacia 
procesos participativos que mejoren la habitabilidad y calidad de vida en los centros urbanos, en 
concordancia con el interés ciudadano por desarrollarse en su propio territorio.

Identidad Local01

Una de las evidencias preocupantes que arroja el presente informe técnico es los altos niveles de 
desconfianza interpersonal, llegando a cifras críticas en algunos rangos etarios.  En particular, 
relevamos la opinión de las personas entre 65 años y más, que en un 86,8% plantean que no se puede 
confiar en los demás. Estas percepciones, acompañadas de enfermedad y soledad representan un 
tema de especial preocupación para las políticas y acciones pública, en pro de la cohesión y 
bienestar social.

La confianza interpersonal influye en la disposición a participar en el espacio público y con ello 
también, en la presencia ciudadana en la toma de decisiones y construcción de vínculos sociales, 
fundamentales para vivir en comunidad. 

Cohesión Social y Confianza Interpersonal02

A lo largo del estudio se identifica un patrón consistente de bajo conocimiento ciudadano respecto de 
autoridades del poder legislativo y del poder ejecutivo en la región, como diputadas/os, senadores y 
delegados presidenciales.

Esta falta de reconocimiento se asocia, además, a una percepción crítica sobre el aporte de dichas 
autoridades al desarrollo regional. Si bien estas cifras han ido en aumento, considerando mediciones 
previas regionales, se refleja una brecha entre la ciudadanía y sus representantes territoriales que 
exige mayores acciones de comunicación y vinculación.

Débil conocimiento ciudadano y baja valoración
de autoridades representativas03
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Los resultados evidencian con claridad una alta expectativa ciudadana respecto del fortalecimiento 
del nivel regional y local en la toma de decisiones públicas.

Un porcentaje significativo de la población encuestada considera que ámbitos estratégicos como el 
fomento productivo, la protección ambiental, la localización de grandes empresas e industrias, la 
vivienda y el desarrollo urbano, así como el transporte público, debieran ser gestionados 
principalmente por autoridades regionales. 

Estas expectativas; sin embargo, no dialogan plenamente con el diseño actual del sistema 
político-administrativo, donde muchas de esas materias siguen siendo de competencia central o bien 
asignadas a los gobiernos regionales y municipales en calidad de funciones coadyuvantes, sin 
atribuciones decisorias ni recursos suficientes. 

La profundización de la descentralización y traspaso de competencias efectivas a los gobiernos 
regionales sigue siendo un desafío de nuestro orden político administrativo para consolidar un nuevo 
modelo de desarrollo nacional más representativo y pertinente. En síntesis, el Barómetro Regional del 
Biobío 2024 permite identificar tensiones y desafíos persistentes en el vínculo entre ciudadanía, 
territorio e instituciones. El arraigo local, la desconfianza interpersonal, la baja visibilidad de las 
autoridades y la brecha entre expectativas ciudadanas y capacidades institucionales configuran un 
escenario que exige análisis profundo y respuestas integrales. 

Los hallazgos aquí presentados refuerzan la necesidad de fortalecer la democracia territorial, 
promoviendo políticas públicas más cercanas, participativas y coherentes con las demandas y 
realidades del Biobío.

Expectativas ciudadanas versus
capacidades institucionales04
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